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«…Моя душа – в Україні, в селі Мар’янівка. Там все прозоре – і води, і повітря 

пахуче. Була печаль, було горе. Війна знищила все. Але посадили новий сад. Сад уже росте. І 

треба, щоб у тому садочку і душа людська розквітала. Це наш спільний обов'язок - дбати 

про красу землі і чистоту душі. Ось чому звертаюсь я в думках до дітей, що живуть у 

моєму рідному селі. Може, виростуть з них нові композитори, музиканти, співаки. Та 

незалежно від цього, хай всі виростуть добрими людьми, люблять рідну землю і будуть 

завжди щасливі...». 

                                                                         

 

                                                                     І.С.Козловський 
                                                                                                    (З виступу на 90-річчі) 
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Вступ 

 
Шлях до досконалості безкінечний, а сама досконалість недосяжна. І 

тільки небагатьом особистостям вистачає сміливості стати на тернистий шлях 

вічного пошуку. 

Скільком сильним натурам довелося зломитися під тягарем долі, а дехто 

так і не зрозумів силу свого таланту, глибоко заховавши його не тільки від 

людей, а навіть від самих себе. 

Кожен має право вирішувати, як пройти свій шлях: чи тінню промайнути 

у життєвому лабіринті, чи яскравою зіркою осяяти сіру буденність. 

Воістину вічне філософське питання про місце людини в житті, про її 

унікальну індивідуальну неповторність і пошуки душевної рівноваги та 

гармонії. 

      Все це спонукало нас доторкнутися до таїнств багатогранного таланту 

всесвітньо відомого співака, нашого земляка Івана Семеновича Козловського, 

який народився на Україні, але майже все своє свідоме життя провів за її 

межами. Маленьким хлопчиком він переступив поріг рідної хати і пішов у 

широкий світ, але зумів віднайти себе, розвинути талант, щоб все життя 

дарувати людям прекрасну можливість насолоджуватися оперним співом 

ліричного тенора. Ми захотіли дізнатися.  чому тільки в музиці ця надзвичайна 

людина знаходила заспокоєння, чому тільки музика рятувала його від 

самотності і розчарування. Адже всього себе і все своє життя він присвятив 

Музиці і залишився вірним їй до останнього подиху. 

Цікаво, що скільки б раз не досліджувалась творча спадщина геніального 

співака, кожен виносить свої бачення і відчуття, тим самим залишаючи 

можливість перегорнути нову, ще незвідану сторінку в житті І.С.Козловського. 

Це - як доторкнутися до вічності. Реально – неможливо. Але, сприймаючи це 

через музику, - неймовірно прекрасно. 

Розпочинаючи роботу над темою, ми поставили перед собою мету: 
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дослідити творчий шлях всесвітньо відомого співака І. С. Козловського, що мав 

рідкісні природні вокальні дані; його дитинство у селі Мар'янівка та перші 

кроки у велике мистецтво. А також вивчити духовну спадщину генія співу і 

вшанування пам'яті видатного земляка в наші дні.  

В ході пошукової роботи ми спілкувалися з людьми, які особисто були 

знайомі з Іваном Семеновичем, і навіть співали з відомим маестро на одній 

сцені. І донині ці творчі люди бережно несуть заповіт І. С. Козловського, 

даруючи простим сільським дітям можливість вивчати музику. 

Працюючи над завданням, члени нашої групи зустрілися з  екскурсоводом 

музею - садиби, зберігачем музейного фонду Н. О. Войцюшевською. Вона 

розповіла багато цікавого про життя талановитого співака,  познайомила нас з 

цінними архівними документами. Перебування на території музею наповнює 

душу неймовірним відчуттям спокою і гармонії. І стають зрозумілими такі 

прості речі: немає нічого кращого за рідну землю, за батьківську хату, за  

ставочок маленький, де верби над водою…  

Тільки у такій красі можуть народжуватися справжні таланти.   
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Мар’янівський соловейко    

 
Село Мар'янівка ( Васильківський район Київської області) розкинулось 

на мальовничих берегах невеликої річки Протока, що утворює ряд ставків у 

селі, а далі впадає в Рось. Історія села сягає в глибину століть. На його околицях 

збереглися стародавні могили - історико-культурні пам'ятки. Серед них -

легендарний курган VI ст. до н. е. - Переп'ятиха, який згадується в літописах 

періоду Київської Русі. У липні 1846 року під час розкопок , у яких брав участь 

Т. Г. Шевченко, тут були знайдені важливі археологічні матеріали. 

У Мар'янівці 24 березня 1900 року народився видатний співак XX 

століття , народний артист СРСР (1940р.), лауреат Державних премій СРСР 

(1941, 1949рр.), Народний артист України та Росії, лауреат Шевченківської 

премії (1990 р.) Іван Козловський ( додатки 2, 3, 4 ).  

У селі Мар'янівка минуло раннє дитинство Козловського. Його батько, 

Семен Йосипович Козловський, добре співав і грав на гармошці, так званій 

«венці». Мати, Ганна Герасимівна, походила із знаменитого роду Косинських 

(додаток 1) .  Її далекий предок Криштоф Косинський очолив одне з перших 

козацько-селянських повстань за волю України. Підступно схоплений 

польськими вельможами, він був страчений стіною: Криштофа Косинського 

живцем замурували у стіні... 

Батьки Івана Семеновича , помітивши талант сина, вирішили віддати його 

на навчання до Києва. Як пізніше згадував І. Козловський , мати хотіла, щоб він 

став священиком. Тому семи з половиною років він - у церковній школі Свято-

Михайлівського монастиря. Співав у Софіївському соборі, де на великих 

урочистостях були присутні російський імператор Микола II, видатний діяч 
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української національно-визвольної революції Симон Петлюра. 

Видатний український актор Панас Саксаганський , почувши унікальний 

голос Івана Козловського, запросив його до хору Товариства українських 

акторів під керівництвом І.Мар'яненка . Сам Микола Віталійович Лисенко 

благословив його на співучу сцену. 

Пізніше - навчання в Київському музично-драматичному інституті імені 

М.В.Лисенка. Там його педагогом була Олена Олександрівна Муравйова, яка 

виховала цілу плеяду видатних українських акторів – співаків (додаток 5). 

Одночасно Іван Семенович був солістом Української хорової капели під 

керівництвом знаменитого хорового диригента Олександра Кошиця. Подальша 

його доля тісно пов'язана з оперними театрами Харкова, Одеси, Свердловська, 

Москви. 

Першу сольну партію І.С.Козловський виконав у відомому всім творі 

Ніщинського «Закувала та сива зозуля », а перша оперна партія - партія Фауста 

в опері Ш.Гуно «Фауст». Далі - провідні ролі в інших операх: Дж. Верді -

«Травіата», Ш.Гуно - «Ромео і Джульєтта », Мусоргського - «Борис Годунов» та 

багато інших (додаток 6). За своє життя Іван Семенович Козловський дав багато 

сольних концертів, останній з яких -у 90 років. У них широко звучали 

українські пісні,твори нашої національної класики. 

Творчість І.С.Козловського відома не тільки в Україні, але й у всіх 

країнах бувшого СРСР. Лишень жаль, що він, народний артист СРСР, двічі 

лауреат Сталінської премії, п'ятиразовий кавалер ордена Леніна не виїжджав на 

гастролі за кордон. Причина полягала в тому, що його брат Федір ще в 1918 

році емігрував до США, де, спочатку, заснував хор, але потім став протоієреєм 

одного з храмів Нью-Йорка. Тому «залізна завіса» назавжди опустилася перед 

Іваном Семеновичем. Ті, хто знав великого співака, розповідають про такий 

напіванекдотичний випадок з його життя: 

 «Одного разу Іван Семенович попросив у Сталіна дозволу з'їздити за 

кордон, де він ніколи не був. 

- А ти не втечеш ? 
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-    Та ні, товаришу Сталін. Моя Мар'янівка дорожча мені за всі закордони. 

-    Правильно, молодець. От і з'їздь у рідне село...» 

Свою коротку службу в армії Іван Семенович провів у кінноті. Він ще з 

дитинства дуже любив коней. Своє вміння їздити верхи великий співак 

продемонстрував в зрілому віці, коли на московському іподромі для діячів 

культури влаштували перегони. Іван Семенович не лише взяв у них участь, але 

й виграв приз. 

І.С. Козловський відзначався великою громадянською мужністю. Так, в 

один зі своїх концертів 1970 року, він включив твори композиторів, не визнаних 

офіційно.  

Іван Семенович був людиною глибоко віруючою. Він регулярно 

відвідував храм, дотримувався всіх православних обрядів, щиро постився. Він 

вперше, з великої сцени, виконав народну колядку «Син Божий народився».  

Іван Семенович, як ніхто, глибоко розумів душу селянина, його непросте 

життя. За найменшої нагоди великий співак намагався побувати у рідній 

Мар'янівці, щедро обдаровував і пригощав своїх земляків.  

 

Духовна спадщина Івана Козловського 

 
Турбота про розвиток музичного виховання у Мар'янівці була частиною 

великої громадсько-культурної діяльності видатного артиста. Уже в 1959 році 

почалася робота на будівництві сільського Будинку культури. За ініціативою 

І.С. Козловського були придбані інструменти для духового оркестру.  Першим 

керівником оркестру став Боцула Михайло Родіонович, який по направленню 

навчався у с. Копилові Макарівського району на спеціальних  курсах.  

Дебютний виступ Мар'янівського духового оркестру відбувся на 

святкуванні 1 травня у 1961 році. 11 листопада 1961 року на відкритті Будинку 

культури екзаменував музикантів-духовиків сам І. С. Козловський, який 

приїхав на свято у рідне село з побратимами по мистецтву: М.Т. Рильським, 

О.Т. Гончарем, С.Д.  Козаком та іншими видатними діячами культури. 
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Багато цікавого про духовну спадщину І.С. Козловського ми дізналися від 

директора Мар’янівської дитячої музичної школи М. П. Луценко (додаток 7). 

Адже саме за ініціативи Івана Семеновича Козловського і відкрилася в 

Мар’янівці музична школа для дітей. З 1969 року вона функціонувала як філіал 

Гребінківської ДМШ, а з 1972 року стала самостійною. Великий співак брав 

участь в формуванні педагогічного колективу школи, допоміг у створенні 

матеріальної бази. Актовий зал школи прикрасила картинна галерея, 

подарована Спілкою художників України. Тут і нині є роботи відомих митців: 

М. П. Глущенка, С. Ф. Шишка, О.О.Шовкуненка, А. А. Коцка та багатьох інших 

майстрів живопису. 

Друга половина 70-х років характеризувалася особливими подіями в 

житті Мар'янівської музичної та середньої шкіл, адже за ініціативою І. С. 

Козловського в них була розпочата експериментальна робота з музично-

естетичного виховання. Був створений Мар'янівський дитячий хор. Починали з 

найпростішого – одноголосся. Та головним, на той час, були почуття радості, 

гордості, адже поруч був приклад досконалого артистизму і глибокої 

духовності прославленого митця, голос якого у його 78 років звучав ідеально, 

чаруюче , як і в молодості.  

Перші спільні репетиції і перші виступи Мар'янівського дитячого хору і 

Івана Семеновича Козловського у Каневі, Черкасах, Кам'янці були кроком до 

здійснення великого і славетного задуму співака – започаткувати у рідній 

Мар'янівці високе мистецтво голосу, високу духовність і патріотизм – 

справжній, не фальшивий. 

У червні 1978 року І. С. Козловський ініціює проведення вечорів поезії і 

музики на Черкащині, присвячених славному синові цієї святої землі і всієї 

України Тарасу Шевченку, а також Олександру Пушкіну та Петру 

Чайковському, яким природа Черкащини дарувала натхнення.  

А у березні 1979 року, знаменною для мар'янівців датою народження 

Івана Семеновича, святкував і річницю свого народження дитячий ансамбль 

сопілкарів. Ансамбль приїхав до Москви як гість великого співака, і як учасник 
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музичного фестивалю.  

Нелегким був шлях творчого становлення ансамблю сопілкарів. Позаду 

лишилися сумніви і вагання їх головного учителя – земляка, адже Іван 

Семенович надавав перевагу класичним інструментам: флейті, кларнету, 

скрипці і т. д. І коли викладачі Мар'янівської дитячої музичної школи 

запропонували як загальний інструмент для всіх дітей середньої школи сопілку, 

він певний час вагався. Московський фестиваль вирішував долю сопілки у 

Мар'янівській школі: бути чи не бути їй базовим інструментом, оволодіння 

яким йтиме паралельно зі співом.  

Перші репетиції ансамблю сопілкарів перед фестивалем І. С. Козловський 

уважно слухав, а коли прозвучали останні звуки «Жарту» Баха, в залі почулося 

жартівливе: «Знаєте, наші деякі професіонали - флейтисти в цьому творі 

підбріхують... А мої – ні... .»[1.68]. Так було отримане «добро» на сопілку від 

найголовнішого вчителя юних мар'янівських музикантів. 

Назавжди у пам'яті учнів та викладачів Мар'янівської ДШМ – 24 березня 

1980 року. Мар'янівці, за традицією, приїхали до Москви вітати славетного 

земляка з ювілеєм – 80-річчям. Хор і ансамбль сопілкарів готувалися вийти на 

сцену Большого театру із славетним артистом ХХ століття – Іваном 

Козловським. У програмі виступу: Д. Перголезі «Stabat mater», Ф. Шуберт 

«Серенада», українські народні пісні. 

Ось як про цей незабутній концерт і для мар'янівців, і для москвичів 

писала газета «Советская культура» за 28 березня 1980 року:  

«І чи не найбільшою радістю для всіх, хто був присутній у залі на 

вечорі,який можна по праву назвати парадом краси і юності для мільйонів 

телеглядачів і для самого ювіляра був приїзд до Москви маленьких 

мар'янівських дзвіночків. Пісня чистого джерела з далекої і милої серцю 

Мар'янівки у майстерному виконанні дитячого хору і Івана Семеновича як 

символ первородства мистецтва і краси людської, виповнила радістю серця 

слухачів. І здалось, що наймолодшим виконавцем у цьому незабутньому 

ансамблі вічної молодості був сам ювіляр – так він співав і танцював» [2, 26  ]. 
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Все літо 1982 року та початок осені були віддані І.С.Козловським 

організації сумісних з мар'янівськими хористами концертних виступів під час 

подорожі по святих місцях України: містах і селах, оспіваних близьким його 

другом О.Довженком. До участі у концертах на Україні він залучав відомих 

українських артистів . Охоче подорожував і концертував з мар'янівським хором 

та ансамблем сопілкарів і народні артисти Сергій Козак, Лесь Харченко, Ніна 

Матвієнко. Свої спогади побратима і друга С. Козак дарує сучасникам у своїй 

вже названій книзі «Вічний жайвір»: «Як завжди, минулого літа, Іван 

Семенович співав в Україні. Рідна Мар'янівка, Дніпро, Київ, Шевченків Канів, 

Довженкова Сосниця, Голосієве Максима Рильського, Кам'янка Чайковського, 

Ялта Чехова - ці  такі ж дорогі Козловському, як і село Михайлівське, де він 

буває щороку в ювілейні Пушкінські дні, і з ним його мар'янівські дзвіночки...» 

[2, 30]. 

Саме так прищеплювалась юним мар'янівцям любов до класичного 

мистецтва, до високопрофесійного виконавства, шана до святих місць рідної 

землі.  

Наближався травень 1985 року. Іван Семенович готувався до поїздки у 

Мар'янівку, щоб достойно відзначити у рідному селі День Перемоги. Приводом 

був хвилюючий лист від ветеранів Великої Вітчизняної війни – бійців 165-ї 

стрілецької дивізії : «Дорогий Іване Семеновичу! Із газети «Правда» від 15 

січня ми дізналися, що ви давно шефствуєте над дитячим хором у селі 

Мар'янівка. В липні 1941 року наша дивізія в цьому селі відбивала жорстокі 

атаки 6-ї німецької армії і 1-ї танкової армії Клейста, які рвалися у Київ. На 

протязі двох тижнів німці топталися на місці , втрачаючи живу силу і танки , 

але дуже багато полягло і наших бійців, Ось чому Мар'янівка - така дорога для 

нас» (з архівних листів). 

Ось як писав про це Іван Семенович: «9 травня ми обов'язково 

зустрінемось з ними у Мар'янівці . І я з дітьми буду співати на братській могилі. 

І хай святою традицією стане для наших дітей і внуків світла хвилина пам'яті – 

День Великої Перемоги! Я щасливий тим, що мої юні земляки люблять пісні не 
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менше, ніж я! Хочу підготувати разом з ними велику концертну програму до 

Дня Перемоги, де б звучали частини з «Реквієму» Берліоза і обов'язково 

виконати хоровий твір на слова учасниці боїв за Мар'янівку з музикою Валерія 

Кікти «Мы вспоминаем снова». 

... Дорогі земляки, дорогі друзі - ветерани! Що в людині головне , Пам'ять. 

Щоб вона жила в серці кожного, щоб не втрачався зв'язок поколінь, ми мусимо 

постійно розповідати молоді про героїчний воєнний час, про те,що пережив 

народ. 

Разом з дитячим хором і духовим оркестром ми даємо концерт Пам'яті» 

[2,34]. 

Очевидці цієї події розповіли нам, що День Перемоги 1985 року – це було 

грандіозне свято для всіх жителів Мар'янівки та їх 25-ти почесних гостей з 

різних міст Радянського Союзу, контакти з якими підтримувалися ще багато 

років у формі листування і зустрічей.  

А 19 червня цього ж року відбувся останній прощальний концерт 

великого тенора – тріумфальний виступ перед земляками на сцені сільського 

клубу, на відкритті якого в 1961 році І. С. Козловський був разом із М. Т. 

Рильським. Тоді друзі на згадку посадили два дуби під вікнами нової будівлі.  

З І. С. Козловським на сцені стояв хор, виплеканої ним дитячої музичної 

школи. Цей концерт – акт високого духовного творення. Він пробуджував у 

присутніх щиру вдячність духовному батьку їх дітей і онуків, таких знаних і 

незнайомих у злеті високого мистецтва співу.  

Під час зустрічей з великим митцем, після репетицій і концертних 

виступів між вчителями Мар'янівської ДМШ та І.С. Козловським відбувалися 

довгі розмови про проблеми школи, визначався план підготовки до концертного 

виступу у 1990 році присвяченому 90- річчю легендарного тенора.  

Близький і рідний І.С.Козловський, якого знав у Мар'янівці кожний рід, 

допомагав усім і кожному у скруті (додаток 8). Він вірив у Мар'янівку, у її 

молоде покоління, хоча і пішов з батьківської хати у великий світ восьмирічним 

хлопчиком.  
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На згадку нащадкам про великого митця 

 

Кожен житель Мар'янівки з гордістю розповідає  про видатного земляка, 

який всього себе і все своє життя присвятив музиці і залишився вірний їй до 

останнього подиху. 

Саме тут, у Мар'янівці, у мальовничому українському селі створено 

музей-садибу Івана Козловського на згадку нащадкам про народного митця. 

(Додаток 9) 

Старовинна хата, що потопає у різнобарв'ї мальв, які веселим вінком 

обгорнули білу хатину під солом'яною стріхою, а далі – розбіглися між 

яблунями аж до берега, а ще далі - лугове пишнотрав'я і таємничі верби над 

водою, нагадує неймовірну казку в центрі села, ніби в іншому часі та вимірі. А 

коли з хати лине голос нечуваної краси, легко злітає над мальвами, над садом і 

зливається з синім небом, здається, що сонячний промінь гаряче пронизує душу 

до сліз, до радісного щему любові до усього живого на землі. Здається, що за 

якусь мить на порозі виросте міцна і граціозна постать маестро, який у свої 90 

вражав витонченістю жестів, філософською глибиною думки, свіжістю і 

молодістю чаруючого голосу. 

Ми зустрілися з директором музею О.П. Бохняк , яка розповіла нам про 

історію створення музею - садиби. 

Територія музею І.С.Козловського – це понад два гектари. Парк з 

перехрестям алей, спланований Іваном Семеновичем разом з відомим 

архітектором парків Я.Друцьким, був задуманий ще у 60 - ті роки як символ 

хреста у терновому вінку. Іван Семенович у своїх діяннях завжди 

відштовхувався від своєї сутності - глибинно релігійної.  

Понад гектар зеленолистої тиші, де так по - різному мовчать платани, 

липи, туї, пірамідальні дуби. І так багато говорить серцю ця тиша, яку 
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наважиться порушити тільки соловейко. Центральною алеєю величний апостол 

української пісні востаннє пройшов у травні 1985 року, довго стояв у святому 

мовчанні на перехресті – сумував. 

У музеї експонуються безцінні світлини, особисті речі видатного митця, 

цікавий етнографічний матеріал, кіно - та відео матеріали про незабутні зустрічі 

з Іваном Семеновичем у рідній Мар'янівці, а головне - звучить його голос у 

раритетних записах 1945-1975 років (додаток 11). 

Години, проведені у цьому місці, звільняють від фальшивої суєти, 

насичують розум і душу світлою енергією краси і гармонії. 

Як благословення, як камертон світосприйняття ще довго – довго 

звучатиме у кожній клітині єства Голос, який не можливо забути. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  

 

 










































